

71
КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. ВИЛЬЮС

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и
работе с кадрами Швенченского РО

КГБ Литовской ССР

за 1983 год.

Оперативно-служебную деятельность Швенченское РО КГБ Литовской ССР в 1983 году строило в свете требований, вытекающих из решений XXVI съезда КПСС, установок майского (1981 г.) Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ СССР, других руководящих документов КГБ СССР и Литовской ССР, а также собственных планов агентурно-оперативных мероприятий с учетом динамики оперативной обстановки.

В отчетном году оперативная обстановка в Швенченском районе характеризовалась следующими факторами.

Открытых враждебных проявлений в районе не было. Незначительно сократилось количество лиц, судимых в послевоенный период за совершение особо опасных государственных преступлений, вернувшихся с мест спец.поселения, репатриантов, реэмигрантов, легализованных бандитов и участников польских националистических формирований периода второй мировой войны. Нового притока в район упомянутой категории лиц, а также лиц, судимых за совершение государственных преступлений в современный период в 1983 году не было.

Открытых антисоветских высказываний со стороны католического духовенства района и их окружения не было.

В отчетном году по сравнению с 1982 г. увеличился обмен по частному каналу с ПНР, в основном по телеграммам к тяжело больным родственникам или на похороны. В 1983 году в ПНР выезжало 18 жителей района, из ПНР приезжало 58 лиц, в 1982 году соответственно 8 и 35. Количество сигналов об идеологически ущербных суждениях в поддержку антисоциалистических сил в ПНР сократилось до минимума. Случаев использования частного обмена с ПНР во враждебных целях не было.

2.

Незначительно увеличилось число лиц, выезжающих в частном порядке к родственникам в капиталистические страны (в 1983 году выезжали 3 граждане района, в 1982 - 1), а также увеличилось количество личных контактов жителей района с иногородними из капиталистических стран.

В отчетном периоде возросло количество пожаров на объектах сельского хозяйства района, где хранилось сено. Это произошло, в основном, из-за нарушения правил противопожарной безопасности.

В 1983 году, по сравнению с прошлыми годами, районным отделением получено в целом больше сигналов, представляющих оперативный интерес.

В отчетном периоде было завербовано 4 агента, профилактировано 5 человек, проверено 40 лиц для допуска к секретным работам и документам, представлено 20 информаций в Швенченский РК КП Литвы, разобрано в срок 15 поступивших заявлений, приобретено 3 агента на особый период. Значительных изменений в оперативной обстановке в районе в текущем году не произошло.

В 1983 году Швенченским РО КГБ Литовской ССР осуществлена следующая агентурно-оперативная работа:

по линии 2-го Управления

В целях дальнейшего усиления контрразведывательной работы по выявлению устремлений противника на Литовскую ССР с использованием каналов частного, туристического, почтового обмена с ПНР осуществлена вербовка агента ЗАЯЦ № 31437 - ГОЛЛЕР В., работающей художественным руководителем дома культуры и располагающей обширными связями среди жителей гор. Пабраде.

В 1983 году районным отделением продолжалась целенаправленная работа по розыску государственного преступника, объекта ДОР № 167 ГУЙГИ С. Я.. Был разработан новый план агентурно-оперативных мероприятий, который в отчетном периоде выполнен. В ходе розыскных мероприятий из Ошмянского РО УКГБ БССР по Гродненской области были получены данные о внешнем сходстве гражданина СМАЛАКИСА И. И. с розыскиваемым госпреступником. Однако в ходе дополнительных проверочных мероприятий установлено, что СМАЛАКИС И. И. и розыскиваемый являются **разными лицами**.

Осуществлена проверка анонимного сигнала из п.г.т. Кузоватово Ульяновской обл. о проживании ГУЙГИ С. П. под фамилией ЕЛИЗАНОВ Н. С. и сигнала из Одинцовского ГО УКГБ СССР по г. Москве и Московской обл. о внешнем сходстве розыскиваемого с гражданином ГОРДЕЕВЫМ П. А., которые не нашли подтверждения.

3.

В мероприятиях по розыску ГУЙГИ С. П. районделением использовались агенты "Дуб", "Повилас", ряд доверенных лиц.

Однако все проведенные мероприятия по розыску нелегала ГУЙГИ С. П. пока положительных результатов не дали.

В производстве районделения имеются дубликаты розыскных дел № 625 на БЕДАРФИСА Б. С. и № 626 на ЛУКОШЕВИЧЮСА М. Н.

В целях активизации розыска БЕДАРФИСА Б. С. составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий, продолжено изучение ЮОДАКЕНЕ С. И., племянницы госпреступника для возможного привлечения её к розыскным мероприятиям в качестве агента органов КГБ.

Розыскные мероприятия ЛУКОШЕВИЧЮСА М. А. осуществлялись согласно разработанного совместно с Молетским РО КГБ Литовской ССР плана агентурно-розыскных мероприятий; для укрепления оперативных позиций по розыску ЛУКОШЕВИЧЮСА М. А. приобретено доверенное лицо _____, проживающий по соседству с братом госпреступника. Сигналов, заслуживающих опервнимания по дубликатам розыскных дел № 625 и № 626 добыто не было.

В 1983 году завершена проверка медсестры Швенченской районной больницы ЖИГЕНЕ Г. А., поддерживающей связь с гражданином ФРГ ПЕТРИК Г. Е., подозреваемого в связях со спецслужбами противника. В ходе проверки было установлено, что связь ЖИГЕНЕ Г. А. с ПЕТРИК Г. Е. носит бытовой, дружеский характер, сведениями, составляющими государственную или военную тайну она не располагает, интереса для противника в плане сбора через неё разведывательной информации представлять не может.

В рамках плана "Альфа-3" проверены получатели безответных входящих из-за границы первичных документов ЖИШКА А. П., ШЕЙН М. Г., МАКСИМОВА Е. А., СТУЛГАЙТИЕ Б. Ю., ТРАПИКЕНЕ С. А.. Все они ведут переписку со своими связями за границей родственного или бытового характера. Сигналов о возможном использовании противником адресов перечисленных граждан района в качестве подставных получено не было.

Завершена проверка сигнала агента "Надежда" о регулярных встречах на территории ПНР (до закрытия канала частного обмена) жителей гор. Пабраде БУТКЕВИЧ К. и БУТКЕВИЧ Л. со своими связями из Франции.

В ходе проверки было установлено, что иностранцы, прибывшие на встречи в ПНР, являются родителями БУТКЕВИЧ(МАСОЙТЬ) К.. Они в 1943 году были вывезены оккупантами на работу в Германию, а после войны попали во Францию.

Как БУТКЕВИЧИ, так и их родственники МАСОЙЦ интереса в оперативном плане не представляют, сигналов

от агентуры и доверенных лиц о возможном сборе и накоплении БУТКЕВИЧ информации секретного характера не поступало.

Проверен характер связи жительницы д.Гелядня Швенченского района гражданки ПНР с инокорреспондентом из Канады. Оперативным путем было установлено, что поддерживала письменную связь с братом, воевавшим в период войны против фашистов во Франции и Италии, а затем переехавшего на жительство в Канаду. В 1982 году брат умер, она в настоящее время поддерживает связь с женой брата.

Является человеком среднего уровня развития, постоянно проживает в д.Гелядня, связями и сведениями,ющими представлять интерес для спецслужб противника, не располагает.

В 1983 году райотделение в соответствии с указанием КГБ Литовской ССР № 8с от 19 октября 1979 года "Об усилении контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу" на выявление лиц, возможно, вынашивающих изменнические намерения постоянно направляло агентурный аппарат и доверенных лиц. В августе 1983 года от доверенного лица "В" был получен сигнал об изменнических намерениях, отдыхавшего в гор.Швенченеляй, жителя гор.Баку Азербайджанской ССР ВИКТОРА ГАЗАРОВИЧА, о чем был информирован 2 отдел КГБ Азербайджанской ССР.

Одновременно, через имеющиеся агентурно-оперативные возможности, осуществлялось изучение поведения и выяснение замыслов жителя гор. Швенченеляй КРЯУЧЮНАСА А.Б., профилактированного в 1982 году в рядах СА за изменнические намерения. Сигналов об изменнических суждениях или намерениях КРЯУЧЮНАСА А.Б. от агентуры и доверенных лиц получено не было.

Других сигналов об изменнических намерениях граждан района получено не было.

В соответствии с указанием КГБ Литовской ССР № 3 с - 1980 г. продолжалась работа по выявлению возможных агентов-нелегалов противника, других государственных преступников в потоке граждан района, обращавшихся в паспортную службу с заявлениями об обмене паспорта на новый образец. В 1983 г. с подобными заявлениями обращалось 33 человека, среди которых лиц, с искаженными или неподтверждающимися автобиографическими данными выявлено не было.

Завершена проверка, выявленного в 1982 году жителя района НЕСТЕРЕНКО А.Я., обратившегося в паспортную службу ОВД Швенченского РИК с заявлением об обмене паспорта на новый образец, место рождения которого предварительной проверкой не нашло подтверждения. В ходе проверки были установлены родственники НЕСТЕРЕНКО А.Я., которые по предъявленной фотокарточке его опознали.

В контакте с 00 КГБ СССР в/ч 35615 и в соответствии с

5.

разработанным совместным планом проводились агентурно-оперативные мероприятия по выявлению лиц, возможно, проявляющих необоснованный интерес к в/ч 13283 и закрытию каналов утечки секретных сведений о в/ч, особенно в период проводимых воинских учений. В этих же целях в местах соприкосновения военнослужащих в/ч 13283 с гражданским населением используется приобретенный в 1983 году агент "Заяц", располагающий широкими связями как среди жителей г.Пабраде, так и среди военнослужащих.

В марте 1983 года осуществлена проверка сигнала о дезертирстве со сборов ГРИШКЕВИЧА З.В. на грузовой автомашине, которая была полностью загружена боеприпасами и оружием. ГРИШКЕВИЧ З.В. был установлен, учебные сборы покинул с разрешения непосредственных начальников, так как его машина испортилась, а боеприпасы и оружие были перегружены на другую машину.

Совместно с ОО КГБ СССР в/ч 35615 проводились контрразведывательные мероприятия по обеспечению учебных сборов, связанных с развертыванием в районе в феврале-марте 1983 г.мотострелковых в/ч 22338 и в/ч 13283, а также воинских учений "Запад-83". В указанных мероприятиях задействовались агенты "Масс", "Брест", "Философ", "Качераускас", "Франц", "Арвидас", доверенные лица "В", "Б", "К", "М".

В соответствии с планом "Вектор-2", а также в целях совершенствования контрразведывательной работы среди граждан района, поддерживающих переписку или осуществлявших личные встречи со своими связями из ФРГ осуществлено аналитическое исследование, имеющихся в райотделении материалов, по линии ФРГ. В ходе проделанной работы выделен ряд лиц, связи которых в ФРГ ^{можут быть} причастны к организациям националистического направления или к враждебной деятельности против СССР. Изучение выделенной группы лиц заложено в перспективный план на 1983-87 годы. Одновременно райотделением принимались меры по совершенствованию и активизации агентурно-оперативной деятельности по получению сигналов об устремлениях противника на Литовскую ССР через каналы обмена с ПНР, другими социалистическими и капиталистическими странами, о возможном проявлении спецслужбами интереса к лицам, поддерживающим переписку со своими связями за рубежом, а также занятых обслуживанием или проживающими в окружении железнодорожных станций Пабраде, Швенченеляй, Пабрадской в/ч 13283, другому подучетному элементу. В результате проделанной работы был получен сигнал о вызове корейским рабочим, работающим в Хабаровском крае, на негласную встречу жителя г.Швенченис корейца ЛИ-ЧАН-ГОН, имеющего родственников в Корее. Сигнал проверялся в контакте со 2 Управлением КГБ Литовской ССР. Данных о причастности рабочего из Кореи к спецслужбам противника получено не было.

Одновременно оперсостав в соответствии с приказом КГБ Лит.

ССР № 0187-1982 г. и полученными в 1983 году рекомендациями, проделал определенную работу, направленную на получение сигналов о шпионаже. О примерном перечне признаков, возможно проводимой гражданами СССР шпионской деятельности инструктировались и на получение сигналов о шпионаже, направлялись агенты "Брест", "Масс", "Качераускас", "Бяржас", "Франц", "Марите", "Николай", , "Арвидас", "Мацулевич", "Галя", "Клен", располагающие определенными контрразведывательными возможностями в окружении в/ч 13283, некоторыми связями с заграницей и другими оперативными возможностями.

Продолжалась работа по планами "Янтарь-2", "Кедр", с Истеме "Форт-67". Так в 1983 году были выявлены 6 граждан Швенченского района, осуществлявших на территории республики встречи со своими связями из капиталистических стран, которые поставлены на централизованный учет по системе "Форт-67".

В отчетном периоде райотделение, руководствуясь указанием КГБ Литовской ССР № 2сс от 23 июля 1982 года, проделало определенную работу по добыванию сведений об ИТР противника, возможно, пытающегося добыть секретные сведения через кабельные линии связи, проходящие через район, о в/ч 13283, об оперативной деятельности самого РО КГБ Лит.ССР. В работе по этой линии было задействовано 8 агентов.

Сигналов, дающих основание подозревать кого-либо в признаках проведения возможных шпионских действий, в отчетном периоде получено не было.

В целях получения данных о возможном проявлении интереса к советским туристам, а также изучения их поведения за рубежом райотделением направлялись агент "Мацулевич" - в Болгарию, доверенное лицо "С" - в Финляндию. От агента "Мацулевич" был получен сигнал о попытке жительницы района, члена КПСС ЧАПСКЕНЕ А.Л. провезти контрабандным путем за рубеж значительной суммы советских денег, который через З отдел 2 Управления КГБ Лит.ССР подтвердился. О поведении ЧАПСКЕНЕ А.Л. информирован райком партии, где с ней была проведена беседа воспитательно-профилактического характера и наложено строгое партийное взыскание.

В 1983 г. Швенченским РО КГБ Лит.ССР по 2-ой линии получено 13 сигналов, 3 из которых, в ходе проверочных мероприятий, не подтвердились. Работа по 6 сигналам отражена в отчете. По 9 сигналам информированы другие органы КГБ Лит.ССР, по одному - информирован райком партии.

По линии 5-ой службы.

Через агентов "Мечислав", "Мацулевич", доверенных лиц "С", "П" изучался объект ДОН № 586 ГУЛЬБИНОВИЧ И.М. участник терракта в составе польской нац.банды. Данных о его враждебной деятельности в настоящий период получено не было. По согласованию с Руководством

Комитета, он выступил в мае 1983 г. в районной газете "Звезда" со статьей "Хотелось бы забыть", в которой осудил свою прошлую враждебную деятельность.

В отчетном году продолжалась работа по розыску авторов и распространителей 4-х идеологически вредных листовок, распространенных в канун 16 февраля 1982 г. в гор. Пабраде. Для этой цели в январе и сентябре с.г. были разработаны новые мероприятия по розыску. С конкретными заданиями направлялись агенты "Бяржас", "Масс", "Философ", "Брест", ряд доверенных лиц. В ходе проделанной работы авторы и распространители листовок пока не установлены. Работа по данному факту продолжается.

Через агентов "Повилас", , и другие оперативные возможности устанавливается автор письма националистического содержания, направленного в 1982 г. из г. Швенчениса в адрес Госкомитета по телевидению и радиовещанию Лит. ССР. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания, добыто не было.

Через агентов "Виктор", "Ионас", доверенных лиц "у", "л" осуществлена проверка 4-х учащихся Швенченельского профтехучилища ССПТУ-4 на предмет их возможной причастности к течению "панков". В процессе проверки установлено, что двое из них НАЗАРОВАС Г.Б. и РАМОШКИС Г.В. действительно являются подражателями течения "панков". По инициативе РО КГБ через администрацию и комсомольскую организацию профтехучилища в отношении этих лиц были проведены профилактико-воспитательные меры. В настоящий период данных об их возможных вредных действиях среди окружения не поступает.

В отчетном году через агента "Галя и источника "Ленский" проверялась жительница гор. Пабраде гражданка ПНР ТРАБУТЬ Б.К., которая в 1982 г. из ПНР пыталась провезти в район значительное количество религиозной литературы. При проверке, данных о проведении ею возможной антисоветской деятельности под прикрытием религии, или установления факта, что она может являться курьером по провозу политически вредной литературы для ксендзов-реакционеров, получено не было.

Проведена проверка жительницы гор. Пабраде ТРАВКИНОЙ Е.И., немки по национальности, которая имеет близких родственников в ФРГ и вынашивала эмиграционные настроения. Через агента Швенченского РО КГБ "Брест" и агента ОО КГБ СССР в/ч 35615 "Овод" на ТРАВКИНУ Е.И. оказалось влияние с целью отказа от выезда в ФРГ. После чего были получены данные, что проверяемая от выезда за границу отказалась, сигналов о проведении ею какой-либо враждебной деятельности получено не было.

В целях укрепления агентурных позиций РО КГБ по 5 линии проведено следующее:

Осуществлены вербовки агентов "Уосис" л.д. № 31470 ДИЕНИНИСА Б. члена костельного комитета Струнайтского прихода, а также агента "Ан-

"танас" л.д. № 31325 ГЕРОНИМАСА Ю.Б., активиста Швенченельского прихода.

По Швенченскому приходу вербовка СТУГЛИТЕ Э.Я. не проведена, в связи с её отказом от сотрудничества с органами КГБ.

Был взят в изучение по Швенченскому костелу верующий активист БУЛАХ П.В., но от дальнейшего его изучения отказались

Совместно с З отделом 5 службы КГБ Лит. ССР установлены конспиративные доверительные отношения с настоятелем Швенченского прихода ЧЛНЦКАСОМ изучение которого продолжается.

Настоятель Струнайтского прихода ВАЛАНЧУСКИЙ был из района, в связи с чем плановые мероприятия в отношении его осуществлены не были.

Для использования по линии молодежи сельхозтехникума подобран кандидат на "в" ЯРОШ И.М..

В июле 1983 г. была осуществлена вербовка ГОЛЛЕР В.А. с целью ее использования по линии 2-го Управления, которая также располагает широкими связями среди интеллигенции польской национальности.

Через агентов "Надежда", "Мацулевич", "Философ" и других в текущем году была проведена дополнительная проверка и анализ лиц, польской национальности, ранее судимых за совершение государственных преступлений и спецпоселенцев. Сигналов о враждебной деятельности этих лиц в текущий период получено не было. Большинство из них потенциальной опасности представлять не могут. Однако некоторые из них, имеющие относительно не старый возраст, еще требуют оперативного изучения.

В соответствии с требованиями приказов № 0131-82г. и 0143-83г. КГБ Лит. ССР, изучались, проживающие в районе лица, ранее судимые за совершение особо опасных государственных преступлений. Данных об их блокировании, подстрекательской деятельности среди молодежи и других политически вредных действиях получено не было. Также было про ведено доуточнение ранее судимых связей агентуры райотделения.

Руководствуясь приказами КГБ ССР № 00122-78 г., КГБ Лит. ССР № 0220-81 г. через агентуру,工作的 по линии католического духовенства, доверенных лиц, советско-партийный актив постоянно выявлялись лица, на предмет их возможной причастности к евхаристам, монахиям, сектантам, устанавливались возможные кандидаты на учебу в духовную семинарию. Была установлена и изучается семья сектантов-баптистов КАЙКО М.и Е.. Также был выявлен один кандидат в духовную семинарию ЛЯХОВИЧ К.Б. 1962 г.р., поляк, уроженец Гродненского р-на БССР, который проживал у Швенченельского ксендза и готовился для поступления в семинарию. В отношении ЛЯХОВИЧА К.Б. был информирован З отдел 5 службы КГБ Лит. ССР.

Проводилась постоянная работа по установлению фактов возможного распространения в районе нелегальных антисоветских изданий и вы-

явлению лиц, причастных к ним, а также по выявлению возможных нежелательных сборищ, сборов подписей и других проявлений под прикрытием религии. В мае с.г. от агента "Тихонов" был получен сигнал о том, что вышеупомянутая семья баптистов КАЙКО предложила ему для ознакомления брошюру П.И. Рогозина "Существует ли загробная жизнь?", изданную в 1973 г. в ФРГ, содержание которой носит религиозно-философский характер с идеологически ущербным содержанием, антисоветской направленности не имеет. Других сигналов о распространении нелегальных изданий получено не было.

От агентов "Юлс", "Лена" и "Тихонов" были получены сигналы о том, что 26.II.1983 г. в Швенченельском и Адutiшском костелах будут организованы поминки в честь умершего в 1981 году ксендза-реакционера Б.Лауринаевичса, на которых будут присутствовать ксендзы из других приходов республики. Для установления и документации возможных политически враждебных высказываний духовенством и другими лицами, в эти костелы были направлены выше названные источники, а также доверенные лица из числа советско-партийного актива. По полученным данным установлено, что проповеди произносили ксендзы из Игналинского района СИМОНАЙТИС и ЛАУРЮНАС, отдельные высказывания которых носили политически ущербную направленность. Об этом информированы 5 службы КГБ Лит. ССР, РК КП Литвы и райисполком. 30.II.1983 г. с настоятелями Швенченельского и Адutiшского приходов были проведены профилактические беседы зам. председателя райисполкома за то, что они пригласили участвовать в обрядах ксендзов из других приходов без согласования с местными властями.

Устанавливались факты материального вознаграждения из-за рубежа для возможного враждебного элемента. Был выявлен СТУНДЖЯ Ю.А. 1918 г.р., который, как установлено, получил автомашину ВАЗ 2103 от брата из Канады. Он какой-либо враждебной деятельностью не занимается и оперативного интереса не представляет. Других подобных сигналов и сигналов об эмиссарской деятельности противника не получено.

Руководствуясь указаниями № 4с от 31.03.1981 г. и 9с/107с от 20.08.1981 г. через агентов "Повилас", "Бяржас", "Антанаc", "Надежда" и других, работающих по линии молодежи, выявлялись лица, возможно причастные к течению "Кришнайтское сознание", подражателям "хиппи" или другим политически вредным и антиобщественным группам. Сигналов, заслуживающих оперативного внимания по данному направлению деятельности, получено не было.

Выявлялись лица, страдающие психическими заболеваниями и, возможно, вынашивающие экстремистские и другие бредовые намерения. Был выявлен один житель района ДЕЙЧКО М., который в 1983 г. направил идеологически ущербную телеграмму в редакцию газеты "Правда".

Совместно с работниками ОВД осуществлены проверки состояния хранения и использования огнестрельного оружия и множительной техники.

10.

в Швенченельских профтехучилищах № 4 и № 29, в Цирклишском совхозе-техникуме и в Адutiшской средней школе. Грубых нарушений обнаружено не было.

Агентурно-оперативным путем выявлялись возможные факты незаконного приобретения, хранения и использования жителями района огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ во враждебных целях. В отчетном году по оружию было получено 4 сигнала. Два из них не подтвердились. По одному - о нарушениях хранения пистолета-ракетницы и пневматической винтовки в Швенченельском комбинате стройматериалов, информировано руководство комбината и председатель районного общества ДОСААФ для устранения выявленного.

Доверенным лицом "Б.В." добровольно сдан в райотделение КГБ пистолет марки "Вальтер", который он обнаружил на чердаке дома, умершего после войны, родственника.

В отчетном году проводилась постоянная работа по розыску "Экстремиста", однако материалов, представляющих оперативный интерес, добыто не было.

Всего по 5-ой линии в 1983 г. было получено 29 сигналов. В результате проверки 23 сигнала подтвердились, 6 - не подтвердились. По 13 сигналам информированы советско-партийные и административные органы района, а также центральные и другие территориальные подразделения КГБ. 7 сигналов отражены в отчете. По 3 сигналам были профилактированы 3 жителя района: колхозник - САУЛИС И.П., шофер совхоза - ЮРЕВИЧЮС Б.Б. и рабочий -строитель МАРТИНКЕНАС В.Н., которые среди своего окружения допускали политически вредные высказывания и суждения.

По 6 и 4-й линиям работы

Исходя из требований приказа КГБ СССР № 00210-1982 г., райотделение в отчетный период усилило контрразведывательную работу по защите экономики от возможной подрывной деятельности противника и отдельных враждебных элементов, по выявлению и локализации негативных ситуаций в коллективах района. На решение указанных задач регулярно направлялись агенты: "Качераускас", "Брест", "Арвидас", и другие, а также ряд доверенных лиц, поддерживался тесный контакт с руководящими работниками предприятий, фабрик, хозяйств района, партийными и советскими органами. По этой линии работы заведено литерное дело № II74.

В отчетном периоде по 6-ой линии было получено 9 сигналов. Так от агента "Брест" и доверенного лица "Я" были получены сигналы об отсутствии должной организации труда и некоторых недовольствах данным обстоятельством части рабочих инструментального и электромонтажного цехов завода "Модулис"; о незаконной выплате премий в III кв. 1983 г. рабочим инструментального цеха этого же завода в сумме 1000 руб.; от доверенного лица "Ф" был также получен сигнал о неудовлетво-

II.

рительном состоянии по выпечке мучных изделий на Швенченском хлебо-комбинате. По полученным сигналам через партийные органы были приняты меры по устранению выявленных нарушений.

Были проведены профилактические мероприятия в отношении рабочего МСМУКВЕДАРАВИЧЮСА ИВИ тракториста с-за "Мера" МИЛОШЕВИЧА В. А. за отказ от работы и дезорганизацию труда в своих коллективах.

В 1983 г. в хозяйствах района произошло 3 пожара, материальный ущерб от которых составил 21 тыс 457 руб. Причины возникновения пожаров в колхозах им.А.Мицкевича и им.М.Шумаускаса установлены, они произошли от искрений, создаваемых оторвавшимися лопастями вентиляторов. В целях установления причин возникновения пожара в с-зе "Свиркай", в контакте с 6 отделом КГБ Лит.ССР, проводился комплекс агентурно-оперативных мероприятий, в т.ч. литерное мероприятие. Принятыми мерами был установлен житель д.Свиркай БРИШИА., как лицо, возможно, осуществившее поджог сарая с кормами в целях мести руководству хозяйства, т.к. администрация имела намерение уволить его с работы за нарушения трудовой дисциплины. Проверка БРИШИА. продолжается. Одновременно отрабатываются другие версии причин возникновения пожара...

Осуществлены проверки состояния ведения секретного дела-производства в 4 организациях и учреждениях района: в прокуратуре, на заводе "Модулис", в мелиоративном строительно-монтажном управлении, в Швенченеляйском лесохозяйственном производственном объединении. Выявленные недостатки и рекомендации по их устраниению отражены в соответствующих актах проверок.

В отчетном периоде райотделение, в контакте с 4 отделом КГБ Лит.ССР, осуществляло работу в рамках плана "Магистраль". На контрразведывательное обеспечение спецперевозок через ж.д.станции г.Пабраде и г.Швенченеляй регулярно направлялись агенты, доверенные лица, оперработники периодически лично выезжали на встречи литерных поездов.

Руководствуясь указанием КГБ Лит.ССР № 9с-1982г. и в целях усиления оперативных позиций на ж.д.транспорте осуществлена вербовка ПЕТКЕВИЧА Я. К. ст.мастера дистанции сигнализации и связи, который представил ряд оперативно-значимых информации о сходе вагонов с рельс на ж.д.станциях г.Утина и г.Швенченеляй, об отцепке 12 вагонов на ж.д.станции Швенченеляй из-за возгорания бокс, о чем информирован 4 отдел КГБ Лит.ССР.

Для усиления оперативных позиций в Швенченском узле связи был подобран кандидат на "в" ВАЙЦКУНАС А. А., изучение которого было приостановлено в связи с его намерением перейти на другую ра-

боту. В будущем намечается осуществить подбор нового кандидата. Чрез агентов "Галя", "Бяржас", доверенных лиц "Л", "М" изучались работники ЛТЦ, обслуживающие кабельные линии связи, а также возможность снятия с них секретной информации и их уязвимость в диверсионном отношении. Материалы по 4-ой линии работы, в соответствии с приказом КГБ СССР № 0250-1983 г., обобщаются и накапливаются в заведенном в 1983 г. литерном деле № II76.

О других контрразведывательных, организационных мероприятиях и работе с кадрами.

В текущем году, исходя из требований приказа КГБ Лит.ССР № 001-1983 г., продолжалась работа по повышению мобилизационной готовности райотделения. Приобретены 3 агента на особый период: 2 - по гор. Швенченису, 1 - по Швенченскому апилинковому Совету; подготовлены 4 кандидата в резерв органов КГБ на офицерские должности, проведено доуточнение ^{плана} первоочередных мероприятий на особый период.

Через агентов "Лена", "Чайка", "Владислав", другие оперативные возможности проверены агенты "Викторас" и "Гуолис", от которых еще мало поступает оперативно значимой информации. Проверен также через агента "Мечислав" и доверенное лицо "М" агент "Мацулевич", как выезжавший по туристической путевке в Болгарию. Сигналов о расшифровке агентуры, а также о возможном негативном поведении кого-либо из агентов в 1983 г. получено не было.

В текущем году завершено выполнение перспективного плана по связям с массами на 1981-1983 годы, разработанного во исполнение указания КГБ СССР № 75с-1980 г.

Оперсостав райотделения больше внимания уделял дальнейшему укреплению связей с трудящимися на важнейших объектах промышленности, сельского хозяйства, транспорта, связи и жизнеобеспечения района в целях повышения их политической бдительности, в связи с обострившимся международным положением и получения оперативно значимой информации.

В пропагандистских целях было использовано выступление в районной газете "Звезда" бывшего участника белопольского бандитского формирования объекта ДОН ГУЛЬБИНОВИЧА.

Осуществлялась работа по рассмотрению заявлений граждан района. Было получено и рассмотрено в установленные сроки 15 заявлений, из которых 6 носили сигнальный характер. По пяти сигнальным заявлениям проведены профилактические мероприятия в отношении отдельных граждан района.

Оперработники регулярно выступали перед трудящимися предприятий, учреждений, организаций района с лекциями и беседами. Всего проведено 14 таких мероприятий.

В целях обеспечения безопасности проведения государственно-политических праздников составлялись планы, в выполнении которых активно участвовал весь оперативный состав райотделения.

13.

Постоянно поддерживались деловые контакты по вопросам оперативной деятельности с отделами центрального аппарата КГБ Литовской ССР, с Игналинским, Молетским РО КГБ Лит.ССР, Поставским, Ошмянским РО УКГБ БССР, Особыми Отделами КГБ СССР в/ч 35615 гор. Вильнюса, в/ч 14310 гор. Поставы Витебской области БССР и ОВД.

По вопросам обеспечения госбезопасности поддерживался тесный контакт с райкомом партии, куда было представлено 20 информаций о некоторых изменениях в оперативной обстановке в районе, о неблагоприятном положении, создавшимся на некоторых предприятиях, в хозяйствах района, негативном поведении отдельных граждан.

В отчетном периоде оперсостав районделения большое внимание уделял дальнейшему углублению своих профессиональных знаний, повышению идеально-политического уровня, расширению общеобразовательного кругозора.

Каждый оперработник учебу организовывал на основе, разработанных в начале 1983 года, личных планов самообразования. Изучались и обсуждались материалы ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС, материалы сессии Верховного Совета СССР (1982 г.), отдельные труды В.И.Ленина, Ю.В.Андропова по актуальным вопросам строительства и дальнейшего развития социалистического общества. Периодически проводились политинформации, прослушивались лекции, организуемые районным отделением общества "Знание" о внутренней и внешней политике КПСС. Выполнены мероприятия по внешкольной чекистской учебе и военно-физической подготовке оперсостава, согласно имеющихся планов.

В целях воспитания сотрудников на славных чекистских и патриотических традициях, была прочитана и проведено обсуждение книги В.Петкевича "О хлебе, любви и винтовке". В честь 66-годовщины ВЧК-КГБ организована встреча с чекистами-ветеранами района Барковым М.А., Сусловым Г.С. и другими.

С личным составом районделения практиковалось проведение индивидуальных бесед по вопросам службы, дисциплины, взаимоотношений в семье. Периодически проводилось посещение культурно-массовых мероприятий сотрудниками с членами семей.

В 1983 году подготовлено представление в ОК КГБ Лит.ССР о присвоении Архипову Е. очередного воинского звания. Он же, по согласованию с ОК КГБ Лит.ССР, с I февраля по I июля 1983 года проходил специальную чекистскую подготовку на курсах в г.Ленинграде.

В сентябре с.г. начальник районделения тов.Бунин Л.Н.и оперуполномоченный тов. Архипов Е.Н. прошли специальную подготовку и получили допуск на обслуживание новой аппаратуры по оперативной связи.

В целях улучшения работы по подбору кандидатов на работу в

органы КГБ и на учебу в Высшие учебные заведения КГБ СССР составлены списки по базовым предприятиям, организациям, учреждениям района. В отчетном периоде подготовлен I кандидат ЧАСАС Р.Л. с высшим образованием и направлен на учебу на Высшие курсы КГБ СССР в г. Минск. Подобран и изучается I кандидат в органы КГБ ВАЩЕНКО С.М. с высшим образованием.

В целях усиления контроля за исполнительской деятельностью раз в месяц с оперативным составом РО КГБ проводились совещания, на которых заслушивались вопросы выполнения агентурно-оперативных мероприятий годового плана, работа с агентурой, кандидатами на "в", по делам оперучета, сигналам, по подбору и изучению кадров в органы КГБ, об исполнительской дисциплине и ответственности каждого на порученном участке. Оперработниками составлялись личные недельные и месячные планы агентурно-оперативных мероприятий.

Во исполнение требований приказа КГБ Лит. ССР № 097 от 5.05.83 г. "О состоянии служебно-воинской и исполнительской дисциплины и мерах по её укреплению в свете решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС" проводилась конкретная работа с сотрудниками РО КГБ. Так, в этом плане заслушивался оперуполномоченный капитан Григас И.П., ему было указано на отдельные упущения в исполнительской дисциплине, в результате чего положение дел было исправлено.

Фактов грубых нарушений личным составом райотделения служебно-воинской дисциплины не было, в административном или партийном порядке никто не наказывался.

Оперативный состав Швенченского РО КГБ в 1983 году с должной ответственностью выполнял свои служебные обязанности по вопросам обеспечения госбезопасности в районе.

НАЧАЛЬНИК ШВЕНЧЕНСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК


Л.Н. БУНИН

№ 1078
09.12.1983.